

一个冬瓜从地头到菜篮涨了4倍

近期菜价噌噌涨,中间环节多,钱让谁赚了?

一个10斤左右的冬瓜,从济南唐王镇地头运到匡山农产品综合交易市场,再批发到民族大街菜市场,身价就从1.6元飙升到8元,足足涨了4倍。立秋以来,我省多地菜价居高不下,鸡蛋价格也不淡定,市民感叹“菜篮子越拎越重”。

5日,本报记者跟随省物价局、济南市物价局,分别对匡山农产品综合交易市场、华联超市、银座超市、民族大街菜市场等蔬菜销售市场进行了实地调查,“解码”蔬菜流通的价格曲线。

本报记者 孟敏

批发市场靠走量 一斤冬瓜赚4分

一车车外地菜进城,挤进匡山农产品综合交易市场。这里每天早上都格外热闹,挂着各地车牌的大货车上堆满新鲜蔬菜,车下,忙着卸货的、高声吆喝价格的、成筐选菜批发的……人声鼎沸。

这里如同济南蔬菜的“集散大本营”,占到了蔬菜市场近七成的份额。各类蔬菜从这里批发后,进入二级批发市场,再运进超市、肉菜店和社区农贸市场,最后端上市民餐桌。

5日,菜商程传岭在冬瓜车旁,等着买家前来批发。“卖冬瓜就是挣个力气钱,只能靠自己搬运,完全雇不起人。”他给算了一笔账,在唐王的田间地头,冬瓜收购价是每斤一毛六七,到一级批发市场涨到两毛五,扣去运输成本和各项费用,每斤冬瓜也就挣4分钱。

程传岭所说的费用包括每吨30元的进门费,他这一车10吨冬瓜,进门费就得300元。加上每个月500元的摊位费,还有各项零杂支出,光各项费用,一斤冬瓜就得扣去3分本钱。

菜贩零售精打细算 切成块一斤卖8毛

“这市场上做冬瓜生意的,基本都是用自己的车,利润太低,再雇车就真是一分钱不挣。”不过,程传岭有自己的“真经”,别的菜别看挣得多,但市场环境不稳定,也有赔的时候,冬瓜不一样,利润太低,入行的人少,能保证不赔钱。

民族大街菜市场张持玲的“生意经”念得更精。她为了方便市民购买,把整个冬瓜切成了几大块儿,平均算下来,一斤冬瓜能卖8毛钱。

“零买冬瓜,就是8毛钱/斤,整个儿买,5毛钱/斤。”张持

玲给冬瓜定的价格不算贵,在经十路附近的一家肉菜店,冬瓜的售价为0.8元/斤-1.0元/斤。

一位熟悉蔬菜终端市场的业内人士透露说,从一级批发市场到二级批发市场,价格上调约30%,而从二级批发市场到终端市场,价格上调空间就比较大,部分农贸市场的摊位费不到1000元,且不收管理费、卫生费,粗略算下来,一户菜贩一年下来能挣二三十万元。

当然,也不是所有的菜贩都能挣这么多。历下区肉菜店山大路店店主李宁说,房租连年上涨,卖菜的利润压缩得很厉害。

常见时令菜

批发价大多破“2”

除了冬瓜,黄瓜、西红柿、青椒等时令菜几乎都来自外地。眼下,外地菜明显“唱主角”。

菜商李寿伍守着一车来自河北张北县的卷心菜说,“今天的批发价刚调了,0.5元/斤,进价一般就是0.3元/斤。”

而相隔不远的刘小勇则从张家口拉来了大白菜,批发价0.7元/斤,进价0.4元/斤。“一里地一块钱的成本,长途运输来的菜就靠走量,一斤也就挣2毛钱。”

调查了10家商户后,记者发现,作为一级批发市场,这里的批发单价近日多有上调。当季的辣椒批发价涨到2.8元/斤,黄瓜达到2.2元/斤,西红柿到了2.2元/斤。

一级批发市场价涨,像七里堡蔬菜批发市场等二级批发市场价就会跟涨,零售价自然水涨船高。在民族大街菜市场,一位彭姓菜贩从七里堡蔬菜批发市场进菜,零售价为辣椒3.5元/斤,黄瓜3.0元/斤,西红柿3.0元/斤,西兰花4.5元/斤,菠菜6.5元/斤,姜5.0元/斤。



5日,在济南匡山农产品综合交易市场,菜贩正往外批发芹菜。本报记者 孟敏 摄

一个冬瓜的身价涨势

进门费每吨30元,摊位费每月500元,各项杂费等(折合成本一斤3分钱);批发商利润一斤4分钱

一级批发市场
批发价0.25元/斤

二级批发市场
批发价0.32元/斤

瓜农
批发价0.16元/斤

社区菜市场
零售价0.8元/斤

摊位费或
店铺租金、管
理费、卫生费
等,菜贩利润

制图:牛长婧

五块三一斤,蛋价赶上过年了 预计中秋节前还会涨一涨

本报记者 孟敏 郭庆文

“鸡蛋5.3元/斤,怎么涨这么多?”5日,市民刘女士在济南燕山小区肉菜店发现,前阵子还4.7元/斤的鸡蛋一下子涨了7毛。

刘女士说,现在的鸡蛋价格已超过了春节期间。如果按照一斤7个鸡蛋来算,每个生鸡蛋的价格高达0.75元,社区市场盒饭里的熟鸡蛋也涨到了2元一个。

而在聊城市区,鸡蛋价格虽然没有济南市高,但也达到5元左右。“4.85元一斤,我们这里鸡蛋便宜,别的地方已经接近5元。”4日,在聊城恒昌商业街一家粮油店,店老板这样招呼着顾客。

据中国禽病网山东鸡蛋价格行情监测显示,山东鸡蛋的

批发价上周一路飘红,均价由周一的4.37元/斤涨至4.63元/斤,上涨0.26元/斤。到了9月5日,济南鸡蛋的批发价为4.37元/斤-4.55元/斤。

尽管如此,市民购买鸡蛋的热情依然不减。据燕山小区一位鸡蛋销售商表示,中秋将至,做月饼和点心都需要鸡蛋,这是必需的肉蛋类食品,购买量近期内都会呈上涨趋势。

济南维康庄园生态农业发展公司负责人任春庆说,现在天气凉快了,养殖户不急于把鸡蛋出手,眼下市场上蛋少、产量低,养殖户打算现存货中秋时再卖,加剧了鸡蛋价格上涨。到中秋还有半个月时间,预计近期蛋价仍有波动空间。

原因探析

“双节”临近菜蛋需求增加 高温多雨致本地菜减产

“近期,学校开学及中秋、国庆‘双节’临近,市民和饭店对菜、蛋的需求量增加。而生产食品企业对鸡蛋的需求量也同步上升,这都导致蔬菜和蛋价居高不下。”山东省物价局价格监测中心主任王鲁月分析说。

济南市物价局副局长李智也表示,学生陆续开学,学校食堂集中采购增多,也导致蔬菜需求量短期内上升明显,价格有一定的波动。加上从事蔬菜行业各环节的人员,都要把生活成本折算到菜价中,菜价也随之上涨。

“往年这时候的时令菜批发

价多在2元以下,今年不同程度地出现上涨。”山东匡山农产品综合交易市场副总经理李建军介绍,时令菜上涨的原因主要是今年天气持续阴雨后又接连高温,导致不少本地菜烂在地里,只能大批从外地进菜。

“就上周来看,部分品种菜价出现阶段性攀升,影响蔬菜价格上扬。”据李建军分析,近期,我省夏季菜进入上市末期,部分蔬菜品种上市高峰期结束,蔬菜减少,市场主要以外省蔬菜为主,菜价有所回升,这种趋势还将持续一段时间。

本报记者 孟敏



5日,一名顾客在华联超市挑选辣椒。本报记者 孟敏 摄